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Aastalõpukampaania tõi Lääneranna valda 
30 uut elanikku ja kogukondliku koostöö
Raahel Apsalon, Lääneranna Teataja toimetaja

Lääneranna Vallavalitsus
Aadress: Jaama tn 1, Lihula linn
Kodanike vastuvõtt: E–T, N 9–16 ning K 11–16. Lõuna iga päev kell 13.00–13.30
Reedeti ametiasutuses kodanike vastuvõttu ei toimu
Kontakt: 472 4630, vallavalitsus@laaneranna.ee www.laanerannavald.ee

D etsembri teisel poolel kohalike 
vabaühenduste, ettevõtjate ja 

valla koostöös toimunud aastalõpu-
kampaania „Registreeri end Lääne-
ranna valda“ tulemusel registreeris 
end valla elanikuks 30 inimest. Üles-
kutse oli suunatud eelkõige neile, 
kellel on Läänerannaga juba side, 
kuid kelle elukoht rahvastikuregist-
ris oli seni mujal.
Kampaania sai alguse Lääneranna Tea-
taja toimetaja Raahel Apsaloni ideest 
ning kujunes edukaks vallavalitsuse 
liikme Henrik Raave eestvedamisel. 
Kampaania algas 18. detsembril valla-
volikogu liikmete avaliku videoüles-
kutsega ning sai kiiresti hoo sisse tänu 
kohalike ettevõtjate, vabaühenduste ja 
kogukondade panusele. Lühikese ajaga 
kogunes mitmekesine tervituskingi-
tuste valik, millest iga kampaania ajal 
valda elukoha registreerinu sai endale 
kõige meelepärasema valida.
Kampaaniat eest vedanud vallavalit-
suse liikme Henrik Raave hinnangul 
tähendab 30 uue elaniku lisandumine 
ligikaudu 72 000 euro suurust täien-
davat maksutulu aastas, lähtudes Eesti 
keskmisel palgal põhinevatest arvu-

LÄÄNERANNA VALLAS ELAS  
1. jaanuaril 5023 inimest

Marleen Takk tunnistati Eesti 
parimaks U-15 vanuseklassi 
naismaadlejaks
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Tähesära tõid Läänerannasse 
Mölder, Kangur ja perekond 
Kukk
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Saame tuttavaks! 
Viis küsimust Lääneranna 
valla uutele juhtidele

LK 3

Lumetõrje ja talihooldus  
Lääneranna vallas

LK 14

tustest. Vallavalitsuse sõnul oli kam-
paania eesmärk siiski laiem: tugev-
dada vabaühenduste ja ettevõtjate 
omavahelist koostööd, kogukondlikku 
ühtekuuluvustunnet ning tutvus-
tada Lääneranna valda meeldiva elu- 
kohana.

Vallavanem: Lääneranna vald 
tegutseb ka vastutuules
Vallavanem Tarvi Sitsi sõnul näitab 
kampaania tulemus, et ka pikaajaliste 
demograafiliste trendide tingimus-
tes on võimalik teadlike sammudega 
suunda mõjutada. „Maaomavalitsustes 
on rahvastiku kahanemine tuntud ja 
pikaajaline probleem. Võiks nentida 
fakte ja jääda pealtvaatajaks, kuid see 
ei vii edasi. Lääneranna vald ei ole 
täna vaikiv pealtvaataja, vaid tegutseb 
– vajadusel ka vastutuult,“ ütles Sits.
Tema sõnul ei olnud kampaania ees-
märk midagi kunstlikult luua. „Me ei 
pea midagi välja mõtlema – siin ongi 
tore elada,“ lisas vallavanem. Sits 
rõhutas ka, et algatus sündis koostöös 
ning ületas tavapärase poliitilise jao-
tuse. „See oli ühine ettevõtmine – siin 
ei jooksnud koalitsiooni ega oposit-
siooni piiri.“
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„Muidugi on väga tore, et inimesed, kes kahe elukoha 
vahel pendeldavad, nüüd südame ja registriandmetega 
siiapoole tulid,“ ütles Lääneranna vallavalitsuse liige 
Henrik Raave. „Samaväärselt tore on, et vabaühendu-
sed, sädeinimesed ja ettevõtjad tulid kiiresti kampaa-
niaga kaasa. See kampaania oli esimene hea näide, et 
oleme ühe asja eest väljas.“

Kogukondlikud kingitused kui Lääneranna 
nägu
Uutele elanikele mõeldud tervituskingitused peegelda-
vad Lääneranna mitmekesist kultuuri- ja kogukonna-
elu. 
Näiteks panustas ka vallavanem mitmekäigulise õhtu-
söögiga koos aruteluga Lääneranna tuleviku üle.
Välja pandud kingitustest kõige populaarsem on Raave 
sõnul seni olnud reklaam valla lehes Lääneranna Tea-
taja, mida sooviti kolmel korral. Populaarsuselt teine 
oli suurkanuu matk Kasari jõel.

Pilk tulevikku: püsiv ja sihipärane tegevus
Vallavalitsuse liikme Henrik Raave sõnul ei jää see 
ühekordseks ettevõtmiseks. Lääneranna kui elukoha 

tutvustamine keskkonna ja kogukonna toel on osa laie-
mast suunast, mille eesmärk on toetada kogukondade 
elujõulisust, soodustada tagasirännet valda ning julgus-
tada inimesi siduma oma elu vallaga püsivamalt.
Tulevikus nähakse olulisena nii paindlikumaid elu-
kohalahendusi, kogukondade tugevdamist, kohalike 
teenuste arendamist kui ka Lääneranna tutvustamist 
atraktiivse elu-, puhke- ja tööpaigana. Kampaaniako-
gemus näitas, et hästi sihitud ja kogukonda kaasavad 
algatused võivad anda kiire ja nähtava tulemuse.
Samas näitavad rahvastikuregistri andmed, et kam-
paania edust hoolimata jätkub vallas üldine rahvaarvu 
vähenemise trend: 2026. aasta 1. jaanuari seisuga oli 
Lääneranna vallas 67 elanikku vähem kui aasta varem. 
Vallajuhtide hinnangul kinnitab see vajadust järjepide-
vate ja mitmekesiste algatuste järele, mis toetaksid nii 
olemasolevaid kogukondi kui ka uute elanike tulekut.

Lääneranna vald tänab kõiki ettevõtjaid, vabaühendu-
si ja elanikke, kes kampaaniasse panustasid, ning uusi 
vallakodanikke, kes otsustasid oma elukoha ametlikult 
Läänerannaga siduda.

Täname kõiki panustajaid: 

	» Vatla Külaselts
	» Pärnumaa Märjad Käpad
	» Matsalu Loodusfilmide Festival
	» Virtsu Arenguselts
	» Rauksi Vabatahtlikud
	» Arina Ilupesa
	» Seikluspartner
	» Lääneranna Muusikakool
	» Lääneranna Teataja 

	» EELK Karuse Margareeta 
kogudus

	» Besthouse OÜ (Vatla)
	» Kaie Ilves
	» Marise käsitöö
	» VisitVirtsu ja VirtsuStay
	» LUHA Pagar
	» Virtsu Rahva Maja
	» Kõmsi Külaselts

	» Võilille Köök
	» Andres Hion
	» Villema hobutalu
	» ProDigi
	» Greencube majatehas
	» Trahter Birgit
	» MuuStuudio
	» Lääneranna kultuuri- ja  

noortekeskus
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Palume eelregistreeruda kuni 12.02 
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Saame tuttavaks!
Viis küsimust Lääneranna valla uutele juhtidele
Raahel Apsalon, Lääneranna Teataja toimetaja

Vallavanem Tarvi Sits. Foto: Raahel Apsalon

Mis on Läänerannas see, mis on teid inimesena posi-
tiivselt üllatanud?
Palju positiivseid üllatusi ja toredat suhtlemist on olnud 
just inimestega kohtudes. Olgu siis ligiastuvad endised 
õpetajad, kes räägivad valla teemadel, Kaitseliidu ja 
Naiskodukaitse aastapäeva tähistamine Kõmsil, aga ka 
vanad ja uued tuttavad korvpallitrennis. Väga sisukas 
on olnud koostöö vabaühendustega. 
Eelmise aasta lõpus eksprompt tehtud üleskutse end 
valla elanikuks registreerida oli täis positiivsust, sellega 
tulid kaasa kogu volikogu, vabaühendused, ettevõtjad. 
Saime positiivset tähelepanu, head koostegemise koge-
must ja kindlasti ka uusi sissekirjutusega elanikke. 
Mõnigi inimene pöördus minu poole otse ja andis 
teada, et see kampaani lükkas teda seda viimast sammu 
tegema. Ka selle kampaania põhjal saame mõelda, mida 
veel järgmisel korral lisada või teisiti teha. 
Oluline on tegu, niisama ei juhtu midagi. Igale poole ei 
ole veel jõudnud, kuid kindlasti tuleb sisukaid kohtu-
misi valla erinevates nurkades ja sündmustel lähiajal 
veel ja veel.

Millised on teie jaoks olulisemad teemad, mille kallal 
töötate sellel aastal just igapäevase elukvaliteedi 
parandamise mõttes?
See on ehk üle-eelmise küsimuse jätk, aga usun sellesse, 
et omavalitsus saab ja peab panustama elukeskkonda. 
Nii füüsilisse, mida silmaga näha, olgu selleks hooned, 
teed, tänavad jmt, aga samavõrd ka sellesse, mis sil-
maga kohe nähtav ei ole, vaid on tunnetatav. Hea ja 
koostööle suunatud positiivne õhkkond, omavahelised 
suhted kogukondades ja kogukondade vahel, suhted 
vallajuhtidega – see kõik moodustab ühe terviku. Ikka 
enam koostööd ja tähelepanu neile, kes meie vallas juba 
elavad, aga ka neile, kes tagasi pöörduvad või päris uute 
elanikena siia tulevad. Tegevust ja ruumi jagub kõigile. 
Loomulikult, kui meil on rohkem külastajaid, siis seda 
paremini läheb ka meie ettevõtetel. 
Samas pean oluliseks, et meie eripalgelised piirkonnad 
säilitaks oma loo ja traditsioonid. Vägisi ja kiirustades 
ei ole põhjust Lääneranna identiteeti luua.

A lanud aasta on toonud Lääneranna vallale uue 
vallavanema ja volikogu esimehe. Vallavanema 

ametis alustas tööd Tarvi Sits ning volikogu esime-
heks valiti Silvia Lotman. Lääneranna Teataja esitas 
mõlemale küsimusi, mis keskenduvad pigem inime-
sele ameti taga ning nende vaatele alanud aasta ja 
valla tuleviku kohta. 
Küsimused pakuvad võimaluse rääkida ootustest, väär-
tustest ja isiklikest tähelepanekutest. Alljärgnevalt 
avaldame küsimused ja vastused täismahus.

Vallavanem Tarvi Sits
Uue vallavanemana on Tarvi Sits asunud ametisse ajal, 
mil valla ees seisavad nii igapäevased juhtimisotsused 
kui ka pikema vaatega küsimused eelarve, koostöö ja 
arengusuundade kohta. Oma vastustes räägib ta ava-
tult ametisse sisseelamisest, kogukondade rollist ning 
sellest, mida ta peab Lääneranna tugevusteks.

Millised on teie peamised mõtted ja ootused seoses 
uue aastaga – eriti Lääneranna valla arenguga?
Uues ametis alustades ikka küsitakse, kuidas läheb ja 
mis tunne on. Olen pooltõsiselt vastanud, et tunne on 
kohati nagu advendikalendrit avades. Enam-vähem 
aimad, mis avatava akna taga on, kuid üllatusi ikka 
tuleb. Rõõmsamaid ja vähem rõõmsamaid. Optimistina 
ja elukogemusest tean, et lahendamatuid olukordi ei 
ole ning koostöö, avatud mõtlemine ja suhtlus on parim 
edu pant. Usun, et meie kõigi esimene soov on kodu-
rahu. Sel ja järgneval aastal on valla eelarve kindlasti 
keerulises seisus, varem võetud kohustused vajavad 
täitmist. Peame igapäevaselt mõtlema ja tegutsema, 
kuidas edasi liikuda, kuidas teha koostööd vallas ja sel-
lest väljaspool. Kuidas leida tasakaalu erinevate vaja-
duste ja võimaluste vahel.

Lääneranna vald on territoriaalselt väga suur ja 
(kultuuriliselt) erinevate kogukondadega – milliseid 
väärtusi või tugevusi näete meie vallas, mida tahak-
site eriti rõhutada?
Erinevad kogukonnad ja piirkonnad ongi meie suur 
väärtus. Oleme nagu hästi peidetud saladus. Turismi 
näevad  oma piirkonna ühe arenguvõimalusena vast 
kõik Eesti omavalitsused. Ka meie vald on nüüd koos 
ja varem eraldi neljas vallas turismile tähelepanu pöö-
ranud. Kuid see on kindlasti suund, kuhu panustame 
veelgi enam süsteemset tegevust ja algatusi. Meil on 
avarust, rannajoon, kordumatu loodus ning Eesti ajaloo 
erinevad kihistused muinsuskaitseobjektidena tervikli-
kult olemas. Oma varasema töö põhjal saan kinnitada, 
et nii eripalgelist ja huvitavat muinsuskaitseobjektide 
läbilõiget ajaloos on mujalt keeruline leida (Lihula, 
Soontagana, Vatla, Virtsu linnus, 13. sajandist kirikuid, 
mõisad, taluhooned, arheoloogia jne). Endine Halliste 
vallavanem Andres Rõigas kaitses hiljuti doktoritöö, 
milles sõnas, et „inimesi meelitavad maale elukesk-
kond ja kogukond, mitte teenused“. Kuigi ka viimased 
on olulised, aga neid võetakse minu arvates loomuli-
kuna. Kasutame oma tugevusi ja toome seda välja. Me 
ei pea midagi välja mõtlema, meil on hea elukeskkond 
ja aktiivsed kogukonnad olemas.
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Volikogu esimees Silvia Lotman
Volikogu esimees Silvia Lotman keskendub oma vas-
tustes eelkõige volikogu rollile vallaelanike esindajana. 
Ta räägib kaasamisest, avatud aruteludest ja soovist 
tuua volikogu töö inimestele lähemale, sealhulgas füü-
siliselt valla eri paikadesse.

Milline on teie nägemus sellest, kuidas volikogu saab 
sel aastal kaasa aidata Lääneranna valla arengule ja 
kogukondade heaolule?
Volikogu esimehena soovin kindlasti, et volinikud 
suhtleksid aktiivselt vallaelanikega ja tooksid voli-
kokku teemasid, mis lahendust vajavad. Soovin ise 
korraldada tööd nii, et volikogu koosolekud rändaksid 
mööda valda ja saaksime tuua valla juhtimist lähemale 
ka hajali paiknevale elanikkonnale.
Võtame arutluse alla need teemad, mis on olnud „õhus“ 
ja mida pole pikka aega ära klaaritud. 
Et ei oleks nii, et elevant on toas, aga keegi ei taha teda 
märgata.

Millised väärtused on teile volikogu töös kõige oluli-
semad ning miks?
Minu jaoks on oluline, et volikogu ei teeks oma otsuseid 
salaja, vaid inimesed näeksid, miks ja milliseid otsuseid 
tehakse. Nii on neil võimalus kaasatud olla, ise lahen-
dusi pakkuda ja tehtud otsused oleksid neile ka mõis-
tetavad. 
Mulle meeldiks väga, kui volikogu liikmed saaksid ja 
võtaksid rohkelt sõna. Nii et oleks näha ja kuulda, mis 
inimestega tegu, kuidas nad mõtlevad ja valla elu taju-
vad.

Volikogu esimehena olete olnud seotud erinevate 
komisjonide ja suuniste kujundamisega. Milline on 
olnud teie jaoks kõige väärtuslikum koostöökogemus 
(või mida ootate enim)?
Olen alles väga värske volikogu esimees, kuid see tee-
kond praeguse Lääneranna valla juhtkonnani on olnud 
täis äärmiselt huvitavate inimestega kohtumisi, uute 
vaatenurkade avastamist. Ja rõõmu sellest, kui palju on 
meil inimesi, kes on valmis panustama aega ühiskonna 
hüvanguks, kas või kandideerimise ja selle tulemusel 
valla juhtimises osalemise kaudu. Samuti rõõmu sel-
lest, kui palju on inimesi, kes toimetavad ettevõtluses, 
kogukondades ja panustavad ka kandideerimata valla-
elanike paremasse elusse ja koostöösse. 

Kuidas te hoiate tasakaalu töö, pere ja iseenda jaoks 
aja leidmise vahel?
See on tõesti keeruline, kuna mul on äärmiselt huvitav 
töö Eestimaa Looduse Fondis, pooleli paeluv doktoritöö 
Tallinna Ülikoolis, tore kolmelapseline pere ja nüüd ka 
volikogu juhtimine. Samas on mul väga vedanud ini-
mestega, kes on minu ümber – elukaaslasest, pereliik-
metest, sõpradest kuni töökaaslasteni –, kõigilt neilt 
saan palju toetust. See ongi see, mille najal tasakaal 
tekib. Siit tuleb avalik tänu Askole, kuigi tean, et talle 
avalik tähelepanu üldse ei meeldi.

Mida soovite kõigile Lääneranna valla elanikele 
uueks aastaks?
Ma soovin kõigile inimestele iseenda ja üksteise leid-
mist ja hoidmist. Meie vald on küll pindalalt suur, kuid 
inimesi on meil vähe, sellepärast on väga oluline, et 
hoiaksime end ja teisi. Et me saaksime võtta aega ise-
endaga, looduses, koos sõprade ja perega olemiseks. Siis 
jaksame ka teisi enda ümber toetada ja aktsepteerida.

Silvia Lotman. Foto: Raahel Apsalon

Ma ei arva, et tean kõiki vastuseid või ka küsimusi. See-
pärast tasub ka teistelt õppida ja tarkust koguda ning 
rõõm on lugeda, kui enda tunnetus on ka teaduslikult 
kirjeldatud. Nii on varem viidatud Andres Rõigase dok-
toritöös välja toodud, et „pärandi säilitamine ja esile-
tõstmine ei ole pelgalt kultuuriline väärtus, vaid stra-
teegiline vahend piirkonna atraktiivsuse ja identiteedi 
kujundamisel. Analüüs toob esile, kuidas omavalitsuste 
ja kogukondade koostöö aitab piirkonda turundada. Ja 
kuidas arhitektuuriline ja maastikuline pärand saab 
olla turunduse keskne element, mis toetab uute elanike 
ligimeelitamist, turismi arengut ja kogukondade teket 
ning sidusust“. Uudisnupu viidatud töö kohta leiab siit 

ja meie valla kanalitest: Doktoritöö: inimesi meelitavad 
maale elukeskkond ja kogukond, mitte teenused | Ühis-
kond | ERR

Mida sooviksite kõigile Lääneranna elanikele seoses 
alanud aastaga?
Soovin meie inimestele, et nad leiaksid igas päevas 
midagi positiivset, mõistaksid ka neid, kellel on erinev 
arvamus, ja loomulikult soovitan meie suures kodu-
vallas leida aega minna loodusesse, nautida sündmusi 
ja kokkusaamisi, avastada põnevaid objekte meie aja-
loost. Seda võib teha nii üksinda kui koos lähedastega. 
Jõudu ja rõõmu annab see igal juhul!

https://novaator.err.ee/1609910761/doktoritoo-inimesi-meelitavad-maale-elukeskkond-ja-kogukond-mitte-teenused
https://novaator.err.ee/1609910761/doktoritoo-inimesi-meelitavad-maale-elukeskkond-ja-kogukond-mitte-teenused
https://novaator.err.ee/1609910761/doktoritoo-inimesi-meelitavad-maale-elukeskkond-ja-kogukond-mitte-teenused
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LÜHIDALT

Koolivaheaeg Kirblas  
pakkus loovust ja liikumist
Talvine koolivaheaeg tõi Kirbla 
rahvamajja rõõmsat saginat ning 
lapsed said mitu päeva järjest koos 
tegutseda, mängida ja õppida. 
Kirbla Maanaiste Seltsingu kor-
raldatud tegevused hõlmasid nii 
kunsti, sporti, teaduskatseid kui 
ka veeohutuse õpet. Juhendajateks 
olid oma ala tegijad. Vaheajanädal 
tõi kokku nii kohalikke lapsi kui ka 
külalisi kaugemalt ning pakkus sisu-
kat ja turvalist ajaveetmist kooli-
puhkuse ajal ja aastavahetuse eel.

Vabadussõjas võidelnuid 
mälestati Lihulas ja  
Mihklis
3. jaanuaril möödus 106 aastat 
Vabadussõja relvarahu jõustumi-
sest ning Lääneranna vallas tähis-
tati päeva mälestushetkedega nii 
Lihulas kui ka Mihklis. Lihula Vaba-
dussamba juures peeti Kaitseliidu 
Lääne maleva Lihula üksikkompanii 
eestvedamisel kell 10.30 vaikusemi-
nut, asetati küünlad ning rõhutati 
eneseusu ja sihikindluse tähtsust 
Eesti vabaduse hoidmisel. Mäles-
tushetkedel osalesid kaitseliitlased, 
naiskodukaitsjad ja valla esinda-
jad, Mihkli kalmistul austas lange-
nuid Pärnumaa maleva Soontagana 
malevkond.

Kutsume mõtlema oma 
külanime peale
MTÜ Kasvav Lääneranna kutsub ela-
nikke mõtisklema oma kodukoha 
nime üle. Kui oled sündinud või elad 
külas, mille nimi kadus näiteks 1970. 
aastate kohanimereformi käigus, 
ning tunned, et sina ja su naab-
rid sooviksite vana külanime taas-
tada, anna sellest teada. Mõtteid 
ja huvi saab jagada, saates sõnumi 
MTÜ Kasvav Lääneranna Facebooki- 
lehele.

Mihkli kalmistu puna- 
monument 
Lääneranna Vallavalitsus otsustas 
7. jaanuari istungil anda Mihkli kal-
mistul asuva punamonumendi üle 
Virtsu Arenguseltsile Virtsu Muu-
seumi kogusse.

Marleen Takk tunnistati Eesti parimaks 
U-15 vanuseklassi naismaadlejaks
Raahel Apsalon, Lääneranna Teataja toimetaja

L ääneranna valla noorsportlane 
Marleen Takk pälvis Eesti Maad-

lusliidu aastalõpu üritusel kõrge 
tunnustuse, kui ta valiti U-15 vanu-
seklassi parimaks naismaadlejaks. 
Tunnustused anti üle reedel, 12. det-
sembril Rakvere vallas toimunud 
maadlusaastat kokkuvõtval sündmu-
sel.
Eesti Maadlusliit kuulutas Tobia külas 
OG Elektra ruumides toimunud aasta-
lõpuüritusel eri vanuseklassides välja 
2025. aasta parimad maadlejad.

Tunnustus asetub tugevasse 
konkurentsi
Aasta parimad selgitati välja kõigis 
vanuseklassides – täiskasvanutest kuni 
õpilasteni. Õpilaste ehk U-15 vanuse- 
klassi naistemaadluses pälvis parima 
sportlase tiitli Lääneranna Spordikooli 
õpilane Marleen Takk, kelle treener on 
Janar Sõber. Tunnustus põhineb Mar-
leeni headel tulemustel kogu hooaja 
vältel, sealhulgas kõrgel 5. kohal U-15 
Euroopa meistrivõistlustel, mis toimu-
sid suvel Itaalias Caorles.

Janar Sõber, kes on ühtlasi ka Lääne-
ranna Spordikooli direktor, rõhutas 
tunnustuse olulisust kogu meeskon-
nale: „Meie olime samal ajal Soomes 
võistlemas ja saame auhinna kätte sel 
laupäeval (20.12 – toim.),“ ütles Sõber, 
lisades, et rahvusvaheline võistlus-
kogemus ja järjepidev treeningtöö on 
noore sportlase arengus väga olulisel 
kohal.
Tunnustus kinnitab noore sportlase 
sihikindlat tööd ja arengut ning pee-
geldab ka treeneri ja kodukandi toeta-
vat rolli sportlaste kujunemisel. Eesti 
Maadlusliit tõi aasta kokkuvõtteid 
tehes esile sportlaste pühendumuse ja 
järjepidevuse, mis loob tugeva aluse 
edasiseks arenguks nii noorte- kui 
tippspordis.
Eesti Maadlusliidu aastalõpuüritusel 
tunnustati parimaid sportlasi mitmes 
vanuseklassis ning jagati auhindu ka 
treeneritele, klubidele ja valdkonna 
eestvedajatele.

Kuna tunnustusürituse ajal olid Marleen ja Janar Soomes võistlemas, said nad auhinnad 
hiljem kätte. Vasakult: Marleen Takk ja Janar Sõber. Foto: erakogu

MEIE INIMESED
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Pärnumaa Kodukant 2025. aasta  
sädeinimene on Jüri Mõniste
Raahel Apsalon, Lääneranna Teataja toimetaja

10. jaanuaril Virtsu mõisa-
tallis toimunud pidulikul 

tunnustusõhtul pälvis Pärnumaa 
Kodukandi 2025. aasta sädeinimese 
aunimetuse Jüri Mõniste Virtsu 
Arenguseltsist. 
Õhtut võib õigustatult nimetada ka 
punase vaiba peoks – hoolimata tal-
visest tuisust ja tormist oli saal täis 
soojust, häid sõnu ja kogukonnatun-
net. Kohal olid ka Eesti Külaliikumise 
Kodukant juhatuse liikmed Tanel 
Talve ja Külli Pann, kelle kohalolek 
andis sündmusele üleriigilise mõõtme.

Aasta sädeinimene on Jüri Mõ-
niste
Pärnumaa Kodukandi 2025. aasta 
sädeinimese aunimetuse pälvis Jüri 
Mõniste Virtsu Arenguseltsist. Jüri 
järjepidev ja sisukas panus on aidanud 
Virtsu kogukonda tugevdada ja edasi 
viia. Sädeinimese tiitlile olid nominee-
ritud ka Anni Pea ja Triin Raave, kelle 
tegevus oma kodukohas on samuti 
märkimisväärne.
Sädeinimese aunimetus antakse välja 
isikule, kes on igapäevase tegutse-
misega aidanud kaasa maa- ja küla-
elu positiivsele arengule ning on oma 
kodukohas tuntud, usaldusväärne ja 
eestvedav.

Pärnumaa Kodukant kasvab ja 
tugevneb
Tunnustusõhtu oli ühtlasi rõõmus 
sündmus kogu Pärnumaa Kodukandi 
võrgustikule – organisatsiooniga liitus 

koguni viis uut liiget, teiste seas ka 
Virtsu Arenguselts. See näitab selgelt, 
et Pärnumaa Kodukant on üks aktiiv-
semaid Kodukandi piirkondlikke ühen-
dusi Eestis.
Pärnumaa Kodukant on asutatud 1999. 
aastal ja kuulub üle-eestilisse Eesti 
Külaliikumise Kodukant võrgustikku. 
Tänaseks ühendab see ligi 30 külas 
tegutsevat seltsi ja seltsingut ning 
jagab tunnustusi alates 2003. aastast.

Tunnustus, mis väärtustab  
kogukondi
Pärnumaa Kodukandi tunnustuste 
eesmärk on teadvustada maa- ja küla-
elu olulisust ning avaldada avalikku 
tänu inimestele ja kogukondadele, kes 
omaalgatuslikult elu maal edendavad. 
Lisaks sädeinimese aunimetusele tun-
nustatakse tegusat Pärnumaa noort, 
tegusat maaperet ning üle aasta ka 
Pärnumaa aasta küla.
Õhtu lõppes soojade tänusõnade, muu-
sika ja ühise laua taga – eriline tänu 
kuulus ka kokale maitsva kõrvitsapaja 
eest ning korraldajatele, kes hoolitse-
sid selle eest, et vaatamata ilmataadile 
oleks Virtsus soe, külalislahke ja meel-
dejääv kogukonnaõhtu.

Pärnumaa Kodukandi Sädeinimese aunimetuse pälvis Jüri Mõniste. Foto: Eesti Külaliiku-
mine Kodukant

LÜHIDALT

Viimase minuti värav tõi 
JK Leali naiskonnale kodu-
võidu
4. jaanuaril peetud naistejalgpalli 
kodumängus alistas JK Leal nais-
kond Lihula spordihoones Tallinna 
FC Ajaxi 3 : 2. Tasavägises ja pinge-
lises kohtumises otsustas mängu 
saatuse viimasel minutil löödud 
värav, mille autoriks oli Marjana. 
Väravad lõid Leali eest ka Karina ja 
Karita ning hooaja esimene kodu-
mäng tõi võistkonnale uueks aas-
taks enesekindla alguse.

Mikroettevõtjatele avaneb 
märtsis ettevõtlustoetuste 
taotlusvoor
2.–6. märtsini on avatud LEADER-
meetme „Ettevõtluse arendamine 
ja mitmekesistamine“ taotlusvoor, 
kuhu on oodatud vähemalt kuus 
kuud tegutsenud mikroettevõtjad 
(AS, OÜ, FIE ja SA). Toetuse suurus 
jääb vahemikku 2000–60 000 eurot 
ning toetusmäär võib olla kuni 60% 
abikõlblikest kuludest. Toetust saab 
kasutada näiteks hoonete ehitami-
seks ja parendamiseks, seadmete 
ja masinate soetamiseks, IT-lahen-
duste arendamiseks ning tootmise 
mitmekesistamiseks mittepõllu-
majanduslikul suunal. Taotlusi 
saab esitada e-PRIA keskkonnas 
6. märtsil kuni kell 16 ning taot-
lusvooru eelarve on 276 476 eurot. 
Meedet rakendatakse Lääneranna 
vallas Varbla ja Koonga piirkonnas. 
Lisainfo: plp.ee/meede-1 

Mark Soosaar 80 – 
Matsalu lood filmilindil
12. jaanuaril tähistas 80. sünnipäeva 
filmimees ja kultuuriedendaja Mark 
Soosaar, kelle looming on tihedalt 
seotud ka Matsalu ja Lääneranna 
kandiga. Tema kaamera on jääd-
vustanud nii Matsalu maastikke, 
looduskaitsjaid kui ka kohalikke 
inimesi, sealhulgas kaadreid filmi-
des „Jõulud Vigalas“ ja „Ornitoloo-
gilised vaatlused Matsalu laidudel“. 
Soosaar on olnud Matsalu Loodus-
filmide Festivali pikaajaline toetaja, 
aidates kaasa piirkonna looduse ja 
kultuuri tutvustamisele. Lääneranna 
vald õnnitleb Mark Soosaart väärika 
juubeli puhul ja tänab panuse eest 
Eesti ja Matsalu kultuurilukku.

http://plp.ee/meede-1
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8. jaanuaril toimus Vatla mõisas „Märkimisväärsete“ teine kohtumine. Fotod: Triin Raave

Tutvustusringi alustas vallavanem Tarvi 
Sits. 

Lääneranna vabaühenduste teine  
kohtumine toimus Vatlas
Raahel Apsalon, Lääneranna Teataja toimetaja

LÜHIDALT

J aanuari alguses kogunesid Lää-
nerannas vabaühenduste eestve-

dajad ja kogukondade aktiivsed ini-
mesed, et tutvuda, vahetada mõtteid 
ja arutada edasist koostööd. 8. jaa-
nuaril toimus Vatla mõisas „Märki-
misväärsete“ teine ühine kohtumine, 
kuhu olid oodatud kõik, kes oma iga-
päevase panusega hoiavad kogukon-
naelu elavana, olgu selleks külaselts, 
kogudus, vabatahtlik pääste või muu 
vabaühendus.
Kohtumisel osales ligi 50 inimest pea 
kolmekümnest eri valdkonna vaba-
ühendusest. Esindatud olid nii küla-
seltsid ja kogudused kui ka kultuuri- 
ja spordivaldkonna eestvedajad ning 
vabatahtlikud päästjad. Paljude jaoks 
oli see esimene võimalus silmast silma 
kohtuda – ehkki üksteise tegemistest 
oldi varem kuulnud, pakkus vahetu 
tutvus palju rõõmu.

Koos tugevamaks – vallast 
maakonnani
Kohtumise avas Virtsu Rahva Maja 
juhatuse liige Triin Raave, kelle alga-
tusel said vabaühenduste kohtumised 
Virtsus eelmisel kuul alguse. Õhtu 
edasist kulgu juhtis vallavalitsuse liige 
Henrik Raave, kelle eestvedamisel 
toimus tutvustusring. Iga osaleja sai 
lühidalt tutvustada oma organisat-
siooni ja tegemisi.
Tutvustusringi alustas vallavanem 
Tarvi Sits, kes tänas kohalolijaid eduka 

sissekirjutuskampaania eest (loe lisaks 
lk 1, 2 – toim). Detsembri lõpus ja jaa-
nuari alguses registreeris end Lääne-
ranna valla elanikuks 35 inimest. Selle 
tulemuseni jõudmisel oli oluline roll nii 
kohalikel vabaühendustel kui ka ette-
võtjatel.
Väljastpoolt valda osales kohtumisel 
koostööpartnerina Pärnumaa Aren-
duskeskuse esindaja Karoliine Aus, kes 
tutvustas vabaühendustele suunatud 
nõustamisvõimalusi. Ta julgustas ideid 
varakult läbi mõtlema ja nõu küsima, 
eriti enne uute projektivoorude avane-

Virtsu saab uue tuletorni
1951. aastal rajatud Virtsu tule-
torni tehniline ekspertiis näitas, et 
olemasoleva navigatsioonimärgi 
taastamine ei ole ehitustehnili-
selt mõistlik, mistõttu otsustas 
Transpordiamet projekteerida uue 
tuletorni. Betoonist torn raja-
takse senisega sarnase lahendu-
sega ning sama kõrgusega ning see 
võiks valmida 2026. aasta sügisel. 
20. jaanuaril toimunud kohtumisel 
Transpordiameti, Lääneranna valla, 
Virtsu Arenguseltsi ja kohalike ela-
nike vahel lepiti kokku Virtsusse 
uue tuletorni rajamine, milleks vald 
annab ehitusloa. Uue torni kavanda-
misel on arvestatud ka võimalusega 
avada see tulevikus külastajatele.

Kutse Lääneranna valla 
üldplaneeringu avaliku 
väljapaneku tulemuste 
arutelule
Lääneranna Vallavalitsus korral-
dab üldplaneeringu avaliku välja-
paneku tulemuste avalikud arute-
lud:

	» 16.02.2026 kell 16.00 Koonga 
koolimaja (Valla/4);

	» 17.02.2026 kell 16.00 Lihula  
kultuurimaja (Tallinna mnt 1a);

	» 18.02.2026 kell 16.00 Virtsu  
rahvamaja (Pargi tn 4);

	» 19.02.2026 kell 16.00 Varbla  
rahvamaja (Vallamaja/1).

Et kõik saaksid liituda, oleme 
kõikjal kohal vähemalt kella 19-ni 
või vajadusel veelgi kauem.

Avalikul arutelul tutvustab Lääne-
ranna Vallavalitsus avaliku välja-
paneku kestel esitatud kirjalikke 
arvamusi ja oma seisukohti nende 
kohta, põhjendab üldplaneeringu 
koostamisel valitud lahendusi 
ning vastab muudele üldplanee-
ringut käsitlevatele küsimustele.

MEIE INIMESED
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mist. Juttu tuli ka maakondlikust sündmuste kalendrist, 
koolitustest ning kogukondade arendamise tööriista-
dest.

Valla senistest toetusvõimalustest andis ülevaate 
Henrik Raave. Räägiti vabaühenduste rahastamisest, 
rahva- ja kogukonnamajadest, vabatahtlike päästjate 
rollist ning koguduste panusest kogukonnaellu. Raave 
rõhutas, et kuigi raha on alati piiratud, on koostöö ja 
ühised algatused see, mis aitab kogukondi edasi viia. 
„Ühised kampaaniad ja turundus, koostegemise rõõm 
ning hea koostöö omavalitsuse ja kogukondade vahel 
on meie suurim tugevus,“ sõnas ta.

Praktilised ideed ja järgmised sammud
Aruteludes tõusid esile mitmed praktilised teemad: 
kuidas kaasata kogukondade tegevusse eraannetusi, 
paremini ühisturundust teha ning jõuda ka nende ini-
mesteni, kes sotsiaalmeedias igapäevaselt ei ole. Räägiti 
plakatitest, teadetetahvlitest, eakate klubidest ja val-
lalehe rollist, rõhutades, et info liikumine peab olema 
mitmekesine.

Käsitleti ka suuremaid sündmusi ja traditsioone, seal-
hulgas jaanipäevade korraldust ning küsimust, millised 
sündmused võiksid olla kogu valla visiitkaart. Kõlama 
jäi mõte, et ühe suure sündmuse kõrval või asemel 
võivad valla tugevuseks olla mitmed omanäolised ja 
kohalikud kogukonnaüritused.

Kohtumisel lepiti kokku ka järgmistes ühistes sammu-
des, sealhulgas Eesti suurima südame moodustamises 
Läänerannas 8. veebruaril Vatla mõisa juures.

Kohtumised jätkuvad
Nagu Virtsu Arenguseltsi eestvedaja Jüri Mõniste 
pärast kohtumist märkis, on just vabaühenduste ühine 
kohtumine see koht, kust saavad alguse suured asjad. 
Järgmine kohtumine on juba kokku lepitud: 12. veeb-
ruaril Varblas.

Läänerannas on palju tegusaid inimesi ja häid ideid. 
Kutsume üles nii inimesi vabaühendustega liituma kui 
ka vabaühendusi edaspidistel kohtumistel aktiivsemalt  
osalema.

Vabaühenduste 2. kohtumisel osalesid: 
MTÜ Pärnumaa Märjad Käpad, MTÜ Kasvav Lääne-
ranna, Virtsu Arenguselts, Vatla Külaselts, MTÜ Kogu-
konnateenused, Matsalu Naisselts MTÜ, MTÜ Vatla 
Kooli Vilistlane, Lihula Rahvakunstiselts, Varbla Küla-
selts MTÜ, Paadrema Külaselts MTÜ, EELK Mihkli Mii-
kaeli kogudus, MTÜ Haakuvad Maailmad, Vatla Spor-
diselts, Virtsu Rahva Maja MTÜ, Rauksi Vabatahtlik 
Päästekomando, Virtsu Rannahoone, Paadrema Püha 
Kolmainu kogudus, Salumäe Selts, MTÜ Varbla Muu-
seum, Hanila Tuletõrje Selts MTÜ, Kõmsi Külaselts, 
MTÜ Farmiloomade Turvakodu Eestimaal, MTÜ Oid-
rema Külaselts ning Vatla Külaselts.

MEIE INIMESED

Talispordivõimalused Lääneranna vallas

T alvised ilmaolud on loonud Lääneranna vallas 
mitmel pool uisutamis- ja suusatamisvõimalusi. 

Rajad ja väljakud on valdavalt valminud kogukon-
dade ja kohalike eestvedajate toel ning nende kasu-
tamine sõltub ilmast ja jääoludest.
Lihulas on suusarajad avatud spordihoone taga asuval 
staadionil. Lisaks on Ristiku tänava kortermajade ja 
staadioni vahel asuvale ehitusplatsile rajatud uisuväl-
jak, kus jääd hooldatakse vabatahtlikkuse alusel ilmas-
tiku võimalusi arvestades.
Koongas on puhastatud alaga uisuplats ning kelgu-
karussell rajatud Koonga järvele. Jääl liikumisel palu-
takse püsida tähistatud aladel ning arvestada muutu-
vate jääoludega. Kasutada saab ka kooli korvpalliplatsi 
uisuväljakut ja kelgumäge. Suusarajad on sisse sõidetud 
kooli staadionil tammiku suunal. 
Lõpel on uisuväljak rajatud kohalike elanike ja ette-
võtjate ühisel algatusel. Jää hooldamine ja väljaku ette-
valmistamine toimus vabatahtliku tööna ning sõltub 
ilmastiku püsimisest.

Vatla mõisapargis on suusatajatele avatud ümber mõisa 
kulgev rada ning palliplatsile on rajatud uisuväljak.
Huvi uisuväljaku rajamise vastu on avaldatud ka 
Kõmsi kogukonnas. 
Varasematel aastatel on sobivate jääolude korral uisu-
tatud ka looduslikel veekogudel, sealhulgas Kasari 
luhal. Selliste paikade kasutamine eeldab väga häid 
jääolusi ja ettevaatlikkust.
Elanikel palutakse jälgida kohalikku teavet ning pidada 
meeles, et jääle minek ja talverõõmude nautimine 
toimub omal vastutusel. Mitmel pool Lääneranna vallas 
kujunevad talvised liikumisvõimalused jooksvalt, sõl-
tudes nii ilmast kui ka kohalike eestvedajate valmisole-
kust.

Lääneranna vald ja kogukonnad kutsuvad inimesi üles 
talve nautima, liikuma värskes õhus ning hoidma silma 
peal kohalikul infol – uued rajad ja võimalused võivad tek-
kida kogu talve vältel.

Kelgukarussell Koonga järve ääres. Foto: erakogu Uisuplatsi rajamine Lihulas. Foto: Lääneranna Spordikool
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Lääneranna vald kutsub vabaühendusi üritus- ja projekti- 
toetusi taotlema  | Raahel Apsalon 

Lääneranna Teataja toimetaja

T aotluste esitamise tähtaeg on 1. märts – väga 
oodatud on ka esmataotlejad!

Lääneranna vald toetab mittetulundusühingute ja siht-
asutuste tegevust, et edendada kogukondlikku elu, 
pakkuda elanikele mitmekesiseid tegevusi ning hoida 
ja arendada kohalikku algatusvõimet. 
Toetust saab taotleda valla eelarvest vastavalt keh-
tivale toetamise korrale. Ürituse ja projektitoetuse 
taotlusi saab esitada kaks korda aastas: 1. märtsiks ja  
1. novembriks.
Viimane taotlusvoor näitas selgelt, et huvi toetuste 
vastu on kasvanud. „2025. aasta sügisel esitati rekord- 
arv taotlusi ning nende hulgas oli mitmeid esmataot-
lejaid, kes said ka rahastuse,“ ütles Lääneranna valla 
arendusspetsialist Gerli Umal. „Toetust saadi nii eri-
nevate kogukonna- ja spordiürituste korraldamiseks, 
näiteks jalgpalliturniiride ja jõuluürituste läbiviimiseks, 
kui ka spordiinventari ja muu vajaliku varustuse uuen-
damiseks. See näitab, et toetatavate tegevuste ja vald-
kondade ring on lai.“

Toetus ka väiksematele algatustele
Vald julgustab toetust taotlema kõiki kogukondlikke 
tegijaid – ka neid, kellel varasem kokkupuude toetuste 
taotlemisega puudub. Toetusi saab küsida väga erine-

vate tegevuste ja algatuste elluviimiseks ning mitmed 
toetusliigid on loodud just selleks, et väiksemad või kit-
samale sihtrühmale suunatud projektid ei jääks suure-
mate kõrval varju.
„Kui on idee ja tahe kogukonna heaks midagi ära teha, 
tasub kindlasti taotlemist kaaluda. Vajadusel saab minu 
poole pöörduda ka nõu ja selgituste saamiseks, et taot-
lus saaks korrektselt vormistatud,“ lisas Umal.
Taotlemise tingimused, tähtajad ja vajalikud dokumen-
did on leitavad Lääneranna valla veebilehelt: www.laa-
nerannavald.ee/vabauhendused
Tähtaegselt esitatud taotlused vaadatakse läbi vasta-
valt toetamise korrale.

Selged hindamiskriteeriumid ja ühtne kord
Taotluste hindamine toimub kindlate ja kõigile ühesu-
guste põhimõtete alusel. Selleks on moodustatud viie-
liikmeline taotluste läbivaatamise komisjon, kes hindab 
kõiki esitatud taotlusi ühtsete kriteeriumite alusel.
Hindamisel arvestatakse muu hulgas tegevuse vas-
tavust valla arengukavale, elanikkonna kaasatust ja 
kasusaajate arvu, taotluse ja eelarve selgust ja põhjen-
datust ning piirkondade tasakaalustatud arengut.

Detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise teade
Margus Källe, Lääneranna valla planeeringute spetsialist

L ääneranna Vallavalitsus teatab planeerimis-
seaduse (PlanS) § 140 lg 5 alusel, et Lääneranna 

Vallavolikogu 22.01.2026 otsusega nr 20 tunnistati 
Varbla Vallavolikogu 20.08.2008. a otsusega nr 17 
kehtestatud Anni, Matu, Tommi, Maturanna, Arro, 
Arropõllu ja Paagimäe kinnistu detailplaneering osa-
liselt kehtetuks Rannaküla Järvemetsa (katastritun-
nus 86301:005:0419, pindala 10 020 m2), Järveääre 
(86301:005:0415, 6015 m2) ja Kadaka (86301:005:0414, 
6004 m2) kinnisasjade osas.
Detailplaneeringu eesmärk on planeeritava ala jaga-
mine ja 23 elamukrundi moodustamine, hoonestatud 
või hoonestamisel on 11 krunti. Järvemetsa, Järveääre 
ja Kadaka kinnisasja omanik esitas Lääneranna Valla-
valitsusele taotluse detailplaneeringu osaliselt kehte-
tuks tunnistamiseks, sest ei soovi eelnimetatud kolme 
kinnisasja osas planeeringut algselt kavandatud mahus 
ellu viia ning kavatseb elamukrundid ühendada ja pro-
jekteerimistingimuste alusel ehitada ühe elamu ning 
seda teenindavad abihooned ja rajatised.
PlanS § 140 lg 1 p 2 kohaselt võib detailplaneeringu või 
selle osa tunnistada kehtetuks, kui planeeringu koos-
tamise korraldaja või planeeritava maaüksuse omanik 
soovib planeeringu elluviimisest loobuda. Detailplanee-
ringu võib tunnistada osaliselt kehtetuks, kui on taga-
tud planeeringu terviklahenduse elluviimine pärast 

detailplaneeringu osalist kehtetuks tunnistamist (PlanS 
§ 140 lg 2). Peale detailplaneeringu osaliselt kehtetuks 
tunnistamist toimub ehitustegevus Rannaküla Järve-
metsa, Järveääre ja Kadaka kinnisasjal vastavalt sea-
dusandlusele ja üldplaneeringu tingimustele.
Otsusega on võimalik tutvuda veebilehel  
https://www.laanerannavald.ee/

http://www.laanerannavald.ee/vabauhendused
http://www.laanerannavald.ee/vabauhendused
https://www.riigiteataja.ee/akt/126022015003?leiaKehtiv#para140
https://www.riigiteataja.ee/akt/126022015003?leiaKehtiv#para140
https://www.laanerannavald.ee/
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Tähesära tõid Läänerannasse Mölder, Kangur ja perekond Kukk
Raahel Apsalon, Lääneranna Teataja toimetaja

P ärnumaa spordiaasta 2025 kokkuvõte tõi tähesära 
ka Lääneranna valda. Mitmed meie inimesed ja kogu-

konnaga seotud tegijad, kelle igapäevane panus hoiab elus 
nii sporti, kultuuri kui ka vabatahtlikku tegevust, päl-
visid maakondlikul tunnustusgalal silmapaistva panuse 
eest väärika tähelepanu.

8. jaanuaril toimus Pärnu Rannahotellis auhinnagala 
Tähesära 2025, kus Pärnumaa Spordiliit tunnustas lõppenud 
spordiaasta silmapaistvamaid sportlasi, treenereid, vaba-
tahtlikke ja kogukondi kokku 19 kategoorias. Galal vaadati 
tagasi aastale, kus lisaks tulemustele hinnati kõrgelt pühen-
dumust, järjepidevust ja kogukondlikku mõju. Lääneranna 
valla esindajatena õnnitlesid tunnustuse pälvinuid haridus-, 
kultuuri- ja sotsiaalosakonna juhataja Jane Mets ning Lääne-
ranna vallavolikogu liige ja Lääneranna Spordikooli direktor 
Janar Sõber.

Pärnumaa aasta spordivabatahtlik –  
Kainer Mölder
Pärnumaa aasta spordivabatahtliku tiitli pälvis Kainer 
Mölder, keda võib liialdamata nimetada iga spordisündmuse 
salarelvaks. Ta on inimene, kes on kohal nii päeval kui ööl, 
sõltumata kuupäevast või kellaajast. Olgu vaja heli, valgust, 
visuaali või lihtsalt kindlat kätt, kes hoiab kogu sündmuse 
sujuvana – Kainer on olemas.

Pärnumaa aasta aktiivne pere – perekond Kukk
Aasta aktiivse pere tunnustuse pälvis perekond Kukk: Raul, 
Kristina ja nende lapsed Kert ja Adele.

See on pere, kelle panus Lääneranna spordi-, kultuuri- ja 
kogukonnaellu on märkimisväärne. Nad ei ole pelgalt osa-
lejad, vaid ka eestvedajad – olgu sündmuseks rannamängud, 
maadlusvõistlused, rahvatants või Kaitseliit.

Aasta noorte võistkond – VK Rüht rühm Safiir
Lisaks pälvis Pärnumaa aasta noorte võistkonna aunimetuse 

võimlemisklubi Rüht rühm Safiir, kes saavutas 2025. aastal 
mitmeid kõrgeid tulemusi, sealhulgas Gymnafesti laureaadi 
tiitli, võimlemisfestivali VõTaFe tunnustuse ning kuldme-
dali WADFi maailmameistrivõistlustelt Kreekas.
Rühma kuulub ka Lääneranna Gümnaasiumi 7. klassi õpi-
lane Kreete-Liisa Kangur, kes viimati esines Lääneranna 
valla eakate jõulupeol, pakkudes 150 inimesele nii sport-
likku kui esteetilist elamust.

Tunnustused kui peegelpilt kogukonnast
Pärnumaa spordigalal pälvitud tunnustused näitavad, et Lääne-
ranna vallas tehakse sporti ja kogukonnatööd suure südame ja 
pühendumusega. Need on lood inimestest, kes panustavad mär-
kamatult, järjepidevalt ja sageli vabatahtlikult ning kelle mõju 
ulatub palju kaugemale medalitest ja tiitlitest.

Sellised tunnustused on ühtaegu nii tänu tehtu eest kui ka innustus 
jätkata. Lääneranna vallale on see kinnituseks, et siin kasvavad ja 
tegutsevad inimesed, kellel on tahet, hoolivust ja ühist hingamist.

Alljärgnevalt jagavad oma mõtteid kaks tunnustuse pälvinut: Kainer Mölder ja perekond Kukk, kelle lood annavad 
pildi sellest, mis inimesi Läänerannas tegutsema ja panustama innustab.

INTERVJUU: Kainer Mölder, Pär-
numaa aasta spordivabatahtlik

Oled aastaid panustanud Lääneranna 
spordivõistluste korraldamisse sageli 
just kulisside taga – heli, valguse, 
visuaali ja kogu sündmuse sujuvuse 
eest hoolitsedes. Mis sind selle vaba-
tahtliku töö juures kõige enam moti-
veerib ja miks pead oluliseks aega just 
kogukonna spordi heaks panustada?

Minu peamiseks motivaatoriks on mu 
lapsed. Lisaks neile ka inimesed, kes 
oskavad näha suurt pilti ning julgevad 
mõelda ja unistada suurelt. Spordivõist-
luste või tegelikult ükskõik mis sünd-
muste korraldamisse panustades annan 
endast maksimumi, et sellest saaks kui 
mitte maailma, siis vähemalt kogu Eesti 
parim sündmus.

Soovin südamest, et inimesed, kes tu-
levad võistlema või kaasa elama, tahaksid 
tulla meie valda uuesti ja uuesti. Ka siis, 
kui meil ei ole parasjagu ühtegi võistlust, 
kasvõi selleks, et lihtsalt nautida siinset 
ilusat loodust.

Tänu laste aktiivsele sportimi-
sele olen käinud maailmas 
ringi ning näinud, kuidas 
erinevad sündmused on 
korraldatud. Ma ei saa 
midagi parata, et vaatan 
alati sellise pilguga, mis 
on tehtud hästi, mida 
oleks võinud paremini 
teha ning kas on midagi, 
mida võiks ka meie valla 
spordisündmusi korralda-
des paremini teha. Eks need 
ideed tulevadki enamjaolt teiste 
sündmusi analüüsides.

Olen teatud mõttes perfektsionist, sest 
tahan, et lisaks sujuvale korraldusele 
oleks meie sündmused meeldejäävad ka 
audiovisuaalse poole pealt, et igal pool, 
kus meie maadlejad käivad, oleks kohe 
teada, et oh, need on Lääneranna Spordi-

kooli maadlejad. Õnneks on need pingu-
tused ka vilja kandnud. Näiteks 

Gustav Vahari memoriaalil 
on meil mitu viimast aastat 

olnud osalejaid maksi-
mum, mis sellesse spordi-
hoonesse mahub. Sellest 
on kujunenud tõeline 
maadluspidu, kus kõik 
toimib nagu Šveitsi kell: 

enam kui 200 matši pee-
takse ära kolmel matil 

vähem kui nelja tunniga, 
autasustamisega saame alus-

tada juba pool tundi peale vii-

Janar Sõber, võimlemisklubi Rüht rühma Safiir liige Kreeta-Liisa 
Kangur ja Jane Mets
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mast matši, rahval on lõbus ja pealtvaa-
tajaid on nii palju, et õunal pole kohta, 
kuhu maanduda.

Minule meeldib mõelda, et sündmused, 
mida me siin vallas korraldame, ei too kasu 
ainult maadlejatele, vaid kogu piirkonnale, 
sealhulgas ettevõtjatele.

Mõtelgem nüüd: igal aastal tuleb siia piir-
konda enam kui 160 maadlejat üle Eesti 
ja ka naaberriikidest: Lätist, Leedust, Soo-
mest. Kuna me asume pealinnast kaugel, 
jäävad need inimesed ju siia majutusasu-
tustesse ööbima, käivad väljas söömas, 
aga ka poes. Mujal maailmas on sporditu-
rism väga oluline ettevõtluse haru. Miks 
ei võiks meie vallas mõelda samamoodi?

Spordisündmuste ettevalmistamine 
tähendab tihti pikki päevi, ootama-
tuid olukordi ja tegutsemist ka õhtuti 
või nädalavahetustel. Milline hetk või 
sündmus Läänerannas on sulle senisest 
vabatahtliku teekonnast kõige ereda-
malt meelde jäänud ja miks?

 

INTERVJUU: perekond Kukk,  
Pärnumaa aasta aktiivne pere

Teie pere on mitmekülgselt seotud nii 
spordi, kultuuri kui ka kogukonnate-
gevustega. Mis teid perena kõige enam 
motiveerib nii aktiivselt kaasa lööma ja 
panustama?

Raul: Eks neid motivaatoreid on palju, 
kuid kõige tähtsamad neist on ikkagi 
lapsed.

Meie pere lihtsalt ei oska paigal püsida ja 
kui on võimalus kusagil kaasa lüüa, siis 
teeme seda suurima hea meelega.

Kristina: Loomulikult on oluline ka kogu-
kond ja inimesed, kes meid ümbritsevad 
– nende särasilmsus on see, mis paneb ka 
ennast veelgi rohkem toimetama. Mulle 
meenub 2015. aasta, kui sain juhuslikult 
tuttavaks toonase Lihula valla info- ja 
arenguspetsialisti Kristi Märgiga, kes tegi 
mulle ettepaneku hakata korraldama 
Lihula valla kohvikutepäevi. Mäletan, 
kuidas võtsin kätte kollaste lehtedega 
„Kontakt“ telefoniraamatu ja hakkasin 
piirkonna inimesi läbi helistama ja mõt-
teid tulistama. Üllatuslikult tuligi atsakas 
seltskond kokku ning nii see pall vee-
rema hakkas.

Raul: Minu jaoks on sport alati tähtis 
olnud. Kui lapsed hakkasid trennides 
käima, siis panustamine erinevate spor-
disündmuste korraldamisse oli iseene-
sestmõistetav. Ei saa ju eeldada, et tree-
ner üksi teeb kõik asjad ära. Ega asjata 
ei öelda, et üksi jõuad küll kiiremini, aga 
koos jõuad kaugemale. Vanemana on mul 
soov olla lastele eeskujuks, mistõttu liitu-
des Lihula üksikkompaniiga oli üsna loo-
giline samm panustada aega ka sellesse, 
et anda omandatud teadmisi ja kogemusi 
lastele edasi.

Lapsed on lisaks spordile aktiivsed ka 
laulu- ja tantsupeoliikumises. Kui olu-
line on teie peres see, et sport ja kultuur 
käiksid käsikäes?
Kristina: Ma arvan, et meie jaoks on see 
lihtsalt nõndaviisi kujunenud. Lapseva-
nematena oleme lasknud lastel ise valida 
huvitegevused, milles nad soovivad osa-
leda. Nii nad siis tegelevad kolme eri 
spordialaga ning lisaks sellele laulmise ja 
tantsimisega. Kuidas nad seda kõike jõua-
vad? Noh, meil on kokkulepe, et kuniks 
nende huvitegevus ei sega õppimist, on 
korras.

Raul: Me mõlemad oleme lapsepõlves 
tegelenud erinevate spordialadega ning 
lisaks õppinud pillimängu. Mina näiteks 
käisin lisaks rahvatantsule ja koorilau-
lule võrkpallis ja jooksutrennides – kõik 
need harrastused täiendasid üksteist. 
Maale tagasi kolides hakkasin tegelema 
korvpalliga. Ühel hetkel kutsuti meid 

Kristinaga rahvatantsutrenni – sellest sai 
meie ühine sporditegevus. Lapsed olid 
siis veel pisikesed – Adele seitsmekuune 
ning Kert umbes kolmeaastane, kuid võt-
sime nad ikka kaasa ja küllap sealt neile 
see laulu- ja tantsupeolembus külge jäi.

Kristina (muiates): Kuigi rahvatants ei 
ole ametlikult spordiala, siis need, kes on 
sellega tõsisemalt tegelenud, teavad, et 
ilusate mustrite moodustamine ja laval 
lendlemine ei tule niisama, vaid nõuab 
tõsist pingutust. Nii vaimset kui füüsilist. 
Minul õnnestus eelmisel aastal täita oma 
pikaaegne unistus – tantsisin koos abi-
kaasaga tantsupeol.

Sellel aastal on lootust, et saame aga kogu 
perega tantsida Pärnumaa tantsupeol – 
meie Rahvatantsuansambel Kajakas  
ridades ning lapsed Lääneranna Gümnaa-
siumi tantsurühmade koosseisus.

Perekond Kukk. Foto: Ants Liigus

Neid hetki on palju ja enamus neist seos-
tub ikkagi sellega, kui sündmusest osa-
saajad tulevad kiitma nii korraldust kui 
ka kogu seda kompleksi, mis meil vallas 
olemas on. „Maailmast unustatud paik“ 
ei olegi ainult põllumeeste meka, vaid 
koht, kus lastele on loodud sportimiseks 
ägedad tingimused: uus ja uhke spordi-
saal, sellele lisaks ilus koolimaja koos 
juurde kuuluvate võrk- ja korvpalliplat-
side, turnimiskohtade ja muu sellisega.

Meile on päriselt öeldud: „Teil on siin palju 
ägedam kui meil!“ või „Teie korraldus on nii 
sujuv – kuidas te seda teete? Teil on vist  
tohutu meeskond!“

Aga ei, meil on üks tugev eestvedaja ja 
käputäis särasilmseid vabatahtlikke, kel-
lest igaüks teab oma rolli ja vastutust. 
Vot sellised tunnustused, kiidusõnad ja 
koostegemise hetked on need, mis jäävad 
meelde.

Aasta spordivabatahtliku tunnustus on 
suur märkamine. Mida see tunnustus 
sinu jaoks tähendab ning millist rolli 

näed vabatahtlikel Lääneranna spordi- 
ja kogukonnaelus laiemalt?

Loomulikult on tore, kui märgatakse, aga 
ausalt öeldes ei panusta ma selleks, et 
saada mingi auhind või soe käepigistus. 
Ma teen seda oma laste ja teiste samasu-
guste särasilmsete inimeste pärast, kes 
tahavad teha koos midagi suurt ja ägedat. 
Kui kõik mõistaksid, et koos saame teha 
rohkem ja tuua vallale palju rohkem 
kasu, siis oleksime juba ammu maailma-
kaardil kui üks äge pärl. Praegu peame 
veel sinnapoole veidi rohkem rühkima.

Ühe asja tooks veel välja ja paneks ehk 
ürituste korraldajatele südamele. Meil 
vallas on väga palju ägedaid oma ala 
spetsialiste, kelle panus aitaks kindlasti 
muuta meie toimetamised veelgi ägeda-
maks ja suuremaks. Ma mõistan, et teine-
kord on keeruline nende poole pöörduda 
ja abi paluda, kuid seda tasub teha.

Ma väidan, et mida rohkem me inimesi 
oma tegemistesse haarame, seda suure-
ma mõjuga ja ägedamaid asju saame ellu 
viia.
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Lääneranna Muuseum 2026  |

2026. aasta on muusemi jaoks murran-
guline aasta, sest käivituvad uued 

tegevused seoses viinaaidaga ja ekspositsioonide osas 
jätkame sama joont nagu möödunud aastal: meie piir-
konna ajaloo tutvustamine ja Lõuna-Läänemaaga seotud 
baltisaksa kultuurilugu tutvustavate näitustega. Tegevu-
sed sõltuvad paljuski projektide rahastustest ja taotluste 
õnnestumisest.
Koostöös MTÜ Terra Maritimaga taotles muuseum rahastust 
Lihula mõisaansamblit ja linnust tutvustava trükise valmi-
miseks. Samas taotluses küsime vahendeid ka Lihula peatä-
nava infotahvlite uuendamiseks ja lisamiseks ning näituse 
„Haabja tulek“ jaoks, milles teeme viinaaidas demonstratiiv-
konserveerimise Hanila Muuseumi haabja näitel.
Loodame ka KULKA rahastusele, et koostada püsieksposit-
siooni näitus Läänemaa hõbeseppadest.  Kasari jõe süven-
damisest möödub tänavu 100 aastat, koostame temaatilise 
ekspositsiooni.

Larissa Mandli koostatud näitusel „Läänemaa naiste piduli-
kud rõivad 19. saj lõpus ja 20. saj alguses“ viime läbi ekspo-
naatide uuendamise.
Muuseumi koduloo osas avame Hanila valla aukodaniku ja 
Hanila Muuseumi Seltsi auliikme Lily Kocinsi ekspositsiooni.
Lisaks saab suve jooksul muuseumis näha mitmeid ränd-
näitusi. Osaleme „Teeme ära!“ talgupäeval ja Muuseumiööl. 
Muuseumiööl jätkame keskaegse Lihula avastamist ja viime 
külastajad seekord kloostrisse arheoloogi Anton Pärna juha-
tusel.
Lihula pealinnuse konserveerimiseks esitas muuseum Muin-
suskaitseametile rahataotluse, mis sai ka positiivse vastuse.
Viinaaidas on plaanis käivitada värkstoad koostöös koha-
like inimestega: puidu, keraamika ja arheoloogia töötoad.  
Arheoloogia värkstoa põhiloomusena näeme just arheoloo-
gilise materjali konserveerimise võimekuse loomist ja arheo-
loogia tutvustamist. Arheoloogia on interdistsiplinaarne ala, 
mis on seotud laiemalt ka loodusteadustega, anname panuse 
selle tutvustamiseks koostöös kohalike loodusteadlastega. 
Konserveerimise osas on eelkokkulepped sõlmitud mitme 
Eesti mäluasutusega ja arheoloogilisi uuringuid läbi viiva 
arheoloogi ja ettevõttega. Selles osas plaanime arvestatavat 
omatulu kasvu, mis aitab vähendada  muuseumi haldusalas 
olevate hoonete kulusid. Muuseumi rolli näeme osana ka 
kooli haridusprogrammis.
2026. aastal osaleme muuhulgas muuseumi tegevustoetuse 
taotlusvoorus.

Maigi Magnus, 
Lääneranna Muuseumi direktor

Kuidas hindate Lääneranna valda kui 
keskkonda perele, kus sport, kultuur 
ja kogukonnategevus on olulisel kohal; 
kuivõrd toetavana olete siinset kesk-
konda oma pere tegevuste ja nüüd ka 
tunnustuse saamise kontekstis koge-
nud?

Kristina: Ma mäletan sõbrannade küsi-
musi, kui ütlesin neile, et peagi kolin 
maale, mehe sünnikohta. No teate küll 
neid stereotüüpe: „Mida sa seal tegema 
hakkad?“, „Maal pole ju midagi peale 
metsade ja põldude!“.

Ütlen ausalt, et ma ei ole siiani kahetsenud, 
et jätsin Tallinna sinnapaika ja siiakanti  
tulin.

Tõsi ta on, maal on huvitegevuse valik 
kitsam kui linnas, aga tuleb olla rahul sel-
lega, mis olemas on. Pealegi on patt viri-
seda – meil on suurepärane spordihoone, 
kus saab käia ka jõusaalis. Lääneranna 
Spordikoolis töötavad oma ala professio-
naalid, kes on südamega asja juures. Meil 
on ka palju võimalusi harrastada sporti ja 
pillimängu – nii Lihula Muusika- ja Kuns-
tikoolis kui ka Lääneranna Muusikakoo-
lis. Meil on ägedad jooksuentusiastid ja 
discgolf’arid, keraamikud ja kunstnikud.

Ainus, mille kohta veidi konstruktiiv-
set kriitikat teeks, on ehk see, et meil ei 
kiputa väärtustama nende inimeste süda-

mega tehtud tööd. Aga see ei ole ainult 
Lääneranna valla mure.

Ilmselt on see üsna eestlaslik olla pigem 
kriitiline kui tänulik selle eest, mis sul 
olemas on.

Raul: Mina suunaksin tähelepanu noor-
tespordi toetamisele. Eile nägime, kuidas 
Pärnu linn andis stipendiume 25 noo-
rele sportlasele. Meil vallas kahjuks sel-
list süstemaatilist toetamist ei ole. Tõsi, 
spordikooli tasud on küll väiksemad 
kui suurlinnades, aga näiteks võistlustel 
käimised jms tulevad suuresti lapseva-
nemate taskust. Pole siis ime, et kiire-
mini, kõrgemale ja kaugemale jõuavad 
need lapsed, kelle vanemad saavad seda 
lubada. Siin on meie vallal kindlasti aren-
guruumi. Samas, mis puudutab tingimusi, 
siis nende üle ei saa kurta.

Suuresti Mikk Pikkmetsa vallavanemaks 
olemise ajal ehitatud Lääneranna spordi-
hoone on suurepärane koht, kus lastel on 
kõik võimalused spordi harrastamiseks. 
Selle hooneta oleksime ilmselt praegustes 
ilmastikutingimustes mänginud palli, kin-
dad käed ja mütsid peas.

Liikumisharrastuste edendamisele annab 
kindlasti vunki juurde Lihula uus koo-
limaja – ronimisseinad, erinevad turni-
mispuud, batuut, kiiged, rulakohad ning 
võrk- ja korvpalliväljakud on pannud 
nii lapsi kui ka täiskasvanuid rohkem 

liikuma. Kusjuures, nad on avatud kõiki-
dele kasutamiseks, olenemata sellest, kus 
inimene parasjagu elab: Virtsus, Varblas, 
Kirblas või Koongas.

Aasta aktiivse spordipere tunnustus on 
suur ja rõõmustav märkamine. Mida 
see tunnustus teie perele tähendab 
ning kas ja kellele tahaksite selle puhul 
tänusõnad edasi anda?

Kristina: Mina tahan tänada märkajaid – 
nendeta poleks ka seda tunnustust. Üht-
lasi tahan tänada kõiki treenereid, õpe-
tajaid ja vabatahtlikke, kes panustavad 
aega laste harimisse. Janar Sõber, Eduard 
Brok, Rika Rehe, Irén Sieberk, Kristi 
Litau, Pilvi Kase, JK Poseidoni treenerid, 
Maris Esko ja kogu Valgete Kotkaste ja 
Metsküla Merikotkaste rühmajuhtide ja 
-abide ring.

Raul: Kindlasti täname kõiki vabataht-
likke, kes annavad panuse, et Lääne-
ranna valla spordi- ja kultuurielu õitseks. 
Kuna neid on nii palju, siis ma ei hakka 
igaks juhuks nimeliselt välja tooma, sest 
äkki unustan kellegi ära.

Lisaks täname lapsevanemaid, kellele 
läheb korda nende võsukeste käekäik, 
sest see, kuidas meil vallas korraldatakse 
noortele mõeldud spordisündmusi – koos 
ja sära silmis –, on miski, mida linnas ei 
pruugi näha.

Liblikateadlane Lihulast: Wilhelm Konstantin Frommhold Petersen.
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Hajaasustuse programmi taotlusvoor avaneb 2. veebruaril

V eebruari alguses avaneb taas hajaasustuse prog-
rammi taotlusvoor, mille eesmärk on parandada 

maapiirkondades elavate perede elutingimusi ning toe-
tada püsivat elamist väljaspool tiheasustusalasid.
2026. aasta taotlusvoor on avatud 2. veebruarist kuni  
2. aprillini.

Kellele toetus on mõeldud?
Toetust saavad taotleda füüsilised isikud, kelle elukoht ja 
majapidamine asuvad hajaasustusega maapiirkonnas ning 
kelle rahvastikuregistrijärgne elukoht on seal alaliselt olnud 
vähemalt taotluse esitamise aasta 1. jaanuari seisuga.

Milliseid tegevusi toetatakse?
Hajaasustuse programmi kaudu saab toetust taotleda:

	» joogivee kättesaadavuse parandamiseks;
	» nõuetekohase kanalisatsioonisüsteemi rajamiseks;
	» aastaringselt läbitava juurdepääsutee ehitamiseks või 

korrastamiseks;
	» autonoomse elektrisüsteemi rajamiseks majapidamistes, 

mis ei ole elektrivõrguga liitunud.
Toetuse maksimaalne suurus on kuni 6500 eurot majapi-
damise kohta. Iga toetatava valdkonna jaoks saab toetust 
taotleda üks kord kuue aasta jooksul ning omafinantseering 
peab olema vähemalt 33% projekti maksumusest.

Olulised tähtajad
	» Taotluste esitamine: 2. veebruar – 2. aprill 2026
	» Projekti elluviimise tähtaeg: hiljemalt 31. oktoober 2027

Kuhu taotlus esitada?
Taotlus koos nõutud lisadokumentidega tuleb esitada kas 
paberkandjal Lääneranna Vallavalitsusele või digitaalselt 
allkirjastatuna e-postile vallavalitsus@laaneranna.ee.

Lisainfo ja kontaktid
Riigi Tugiteenuste Keskus:
Tiina Loorand
teenusekoordinaator, tel 663 1888
e-post: tiina.loorand@rtk.ee 
Lääneranna vallavalitsuses nõustab hajaasustuse  
programmi küsimustes
Annes Naan
keskkonnaspetsialist, tel 5887 1747
e-post: annes.naan@laanerannavald.ee 
Lisainfot leiab veebilehtedelt
www.rtk.ee/meede-hajaasustuse-programm
www.laanerannavald.ee/hajaasustuse-programm

mailto: vallavalitsus@laaneranna.ee
mailto: tiina.loorand@rtk.ee
mailto: annes.naan@laanerannavald.ee
http://www.rtk.ee/meede-hajaasustuse-programm
http://www.laanerannavald.ee/hajaasustuse-programm


14 L Ä Ä N E R A N N A  T E ATA J A  /  N r  2  ( 8 8 )  2 0 2 6

LUMETÕRJE JA TALIHOOLDUS LÄÄNERANNA VALLAS

LISAKS PAKUVAD ABI: 

Lumetõrje teenuseosutajad piirkonniti:
Virtsu piirkond – OÜ Bonustrans
Oidrema piirkond – OÜ Mätiku Talu
Lõpe piirkond – OÜ Lõpe Agro
Koonga piirkond – Tõukre Talu OÜ
Mihkli–Kõima piirkond – FIE Ego Siigi (Tarvamäe talu)
Tuudi–Matsalu piirkond – FIE Hiie Tõnise talu
Alaküla piirkond – OÜ Seemnevili
Kirbla piirkond – OÜ Kirbla
Saulepi piirkond – FIE Kaimo Adler
Varbla, Paatsalu ja Paadrema piirkond – AS Varbla Puhkeküla
Kõmsi piirkond – Havanna OÜ
Lihula linn ja Rooglaiu, Mõisaküla, Kõera, Salevere, Esivere 
kant ning Vatla, Nehatu, Rame kant – Valla traktor

Olulised kontaktid:
	» Jüri Helila, Lääneranna valla teede- ja  

transpordispetsialist: 5349 5560;  
juri.helila@laanerannavald.ee

	» Riigiteed Lihula ja Hanila piirkonnas:  
511 1323; laanehoole@wv.ee

	» Riigiteed Koonga ja Varbla piirkonnas:  
442 1011; teeinfo@lteed.ee

Kõige ajakohasem info lumetõrje korralduse,  
vastutajate ja tingimuste kohta on koondatud  
Lääneranna valla veebilehele:  
www.laanerannavald.ee/lumetorje

Pukseerimis- ja vintsimistööd

Abistame Offroad masinaga  
organisatsioonis 4x4help.eu 

Pakun vintsimise ja kraavist või autoga 
kinni jäänutele väljatõmbamise abi. 

Lisaks tühja autoaku korral saan 
aidata voolu andmisega ning äratada 

auto uuesti tööle.  
Kontakt: 512 8110 (Andero) 

Virtsu õued, hoovid,  
platsid puhtaks. Traktoril 
on ka vints. Kontakt 517 

0507 (Aldon)

mailto: juri.helila@laanerannavald.ee

mailto: laanehoole@wv.ee
mailto: teeinfo@lteed.ee
http://www.laanerannavald.ee/lumetorje
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Kultuurikavas võib toimuda muudatusi. Täpsem info:

Lääneranna valla kultuurikava
Veebruar

06.02 kell 20.00 Lõpe klubis 
tantsuõhtu. Ansambel The 
Guys, Dj Andrus Pirso, Photo-
booth Estonia fotomasin era-
kordse AI-filtriga, baar Kolm 
Õde. Riiete valikul haara kapist 
midagi sinist. Info ja laudade 
broneerimine tel 5908 8564 
(Kristel) või kristelrohumagi@
laanerannavald.ee. Pilet koha-
peal 20 €

08.02 kell 13.00 Vatla mõisa 
pargis „Suurim süda Lääne-
rannas“. Kogunetakse, et moo-
dustada ühiselt suur südameku-
juline figuur ja jäädvustada see 
droonifotol. Sõbrapäevaeelne 
ettevõtmine kutsub kokku igas 
vanuses osalejaid, et rõhutada 
hoolivust, ühtehoidmist ja kogu-
konna jõudu. Oodatud on pered, 
sõpruskonnad, organisatsioonid 
ja kollektiivid üle kogu valla

10.10 kell 10.00 Lihula kultuu-
rimajas silmade kontroll ja 
prillide müük. Eelregistreeri-
mine telefonil 5323 2454. Kui-
vasilmatest, silmarõhu mõõt-
mine, optilised päikeseprillid. 
Silmade kontroll 25 €, prilliost-
jale TASUTA!

12.02 kell 19.00 Lihula kul-
tuurimajas Teater Nuutrum 
etendusega „Nimi“. Viis 
sõpra-sugulast saavad kokku 
õhtuseks olemiseks sundima-
tute vestluste ja mõnusa meele-
oluga. Kuni veel sündimata lapse 
nimest saab kogu õhtu olemist ja 
vestlusi suunav probleem. Tera-
vas prantsuse komöödias „Nimi“ 
saavad kokku täpne ja intelli-
gentne huumor ning pingelised 

perekonnasuhted. Etendus 2 
h 30 min, kahes vaatuses. Hili-
nejaid saali ei lubata! Sissepääs 
saali 15 minutit enne etenduse 
algust. Grupitellimused erihin-
naga (20+ piletit), paula@nuut-
rum.ee. Soovitatav alates 14. 
eluaastast. Piletid müügil Lihula 
kultuurimajas T–R 10–16, Pile-
timaailmas ja Piletilevis. Pilet 
25/22 €

12.02 kell 19.00 Varbla rahva-
maja väikeses saalis „Märki-
misväärsete“ ehk vabaühen-
duste eestvedajate ja aktiivsete 
kogukonnaliikmete kolmas koh-
tumine. Õhtu pakub võima-
lust tutvuda, vahetada mõtteid 
ning leida uusi koostöökohti 
üle Lääneranna. Oodatud on nii 
varasematel kohtumistel osale-
nud kui ka uued huvilised, kes 
soovivad kogukonnaelus kaasa 
lüüa. Osalemiseks palutakse end 
eelnevalt registreerida. Lisainfo 
Varbla külaseltsi Facebookist

15.02 kell 12.00 Lihula mõisas 
Ajalooklubi. Esineb ajaloolane, 
Tartu Ülikooli õppejõud ja mit-
mete raamatute autor Ago Pajuri 
ettekandega „Eesti Vabariigi 
saavutused“. Loeng tasuta (koh-
vilaud 2 €). Lisainfo 5621 9309 
(Mati) või 5397 7603 (Larissa)

19.02 kell 17.00 Lihula muu-
sika- ja kunstikoolis kontsert 
„Eesti muusika“. Lihula muu-
sikakooli õpilaste kontsert Eesti 
autorite muusikast

27.02 kell 19.00 Lihula kul-
tuurimajas Kairi Leivo „Lood 
ja loitsud“. Täiskasvanutele 
mõeldud jutuvestmisõhtu, kus 
vanad rahvajutud ja elust sün-

dinud lood põimuvad huumori, 
elutarkuse ja iidsete loitsu-
dega. Kairi Leivo, seto juurtega 
laulja ja jutuvestja, toob kuula-
jateni kummalisi, kelmikaid ja 
muigamapanevaid lugusid ning 
sõnu, millega usuti mõjutavat 
nii taeva vägesid kui inimhingi. 
Seekord astub ta publiku ette 
üksi, kaasas rännakutelt kogu-
tud lood ja loitsud. Pilet 10 € / 
8 € (pensionärid). Piletid müügil 
Lihula kultuurimajas T–R 10–16

28.02 kell 18.00 Kõmsi rah-
vamajas Indrek Kalda kont-
sert-etendus „Ajateljel“. 
Indrek Kalda on eesti helilooja ja 
muusik, kelle loominguline tee 
on tihedalt seotud ansamblitega 
Kukerpillid, Jäääär, Justament jt. 
Tartu Linnateatri kontsert-eten-
dus „Ajateljel“ koondab laule, 
elulugusid ja mõtteid, mis on 
kogunenud 50 lava-aasta jook-
sul – õhtu, kus kohtuvad mäles-
tused, erinevad pillid ja Indrek 
Kalda isikupärane hääletämber. 
Etendus on kahes vaatuses ühe 
vaheajaga ning kestab ligikaudu 
kaks tundi. Pilet 25/23 €, piletid 
müügil kohapeal ja FIENTAs

Märts

07.03 kell 20.00 Kõmsi rah-
vamajas naistepäevapidu. 
Lavale astub parima tantsumuu-
sikaga ansambel Sinu Naine. 
Õhtu ja öötundide diskohitid 
toob teieni DJ Andrus Pirso. 
Kavas võib tulla täiendusi. 
Lisainfo ja broneeringud: 525 
3236; lea.maeorg@laaneran-
navald.ee; www.facebook.com/
KomsiRM

kultuur.laaneranna.ee   /   ajaleht.laaneranna.ee/kultuurikava

Maia Luigas
15. XII 2025

Õnnitleme 
uut ilmakodanikku  
ja tema vanemaid!

Mälestame meie seast lahkunuid  
(01.12–31.12.2025)

Ülo Õis	
Urmet Arder	
Jaan Arro	
Elvi Murumets 	
Zigmund Kartanas	
Ellen Feldmann 	
Helja Paal 	
Vello Vinnal 
Hilda Ärm 
Heinar Altmäe 

Avaldame lähedastele kaastunnet!

15. IX 1939 – 05. XII 2025
08. X 1967 – 11. XII 2025

02. VIII 1954 – 22. XII 2025
18. VII 1944 – 24. XII 2025

25. VIII 1952 – 26. XII 2025
25. VIII 1933 – 26. XII 2025

15. V 1939 – 26. XII 2025
22. X 1935 – 29. XII 2025

23. VIII 1931 – 29. XII 2025
04. I 1942 – 31. XII 2025

mailto:kristelrohumagi@laanerannavald.ee.
mailto:kristelrohumagi@laanerannavald.ee.
mailto: paula@nuutrum.e
mailto: paula@nuutrum.e
mailto: lea.maeorg@laanerannavald.ee
mailto: lea.maeorg@laanerannavald.ee
http://www.facebook.com/KomsiRM
http://www.facebook.com/KomsiRM
https://kultuur.laaneranna.ee/
https://ajaleht.laaneranna.ee/kultuurikava/
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Müüa 3-meetrised küttepuud. Info ja tellimine 501 5619

Ostan kõiki Toyota-marki sõidukeid! Tel 5896 1576
Noor pere ostab kinnisvara: suvila/maja, vana talu või 
maad. Pakkuda võib igas seisukorras! Tel 5855 5575
Ohtlike puude raie, kinnistute puhastamine võsast. 
Helista julgelt ja leiame lahenduse! Tel 5623 0373 (Randy)
Pakun usaldusväärset ja soodsat transporditeenust. Kau-
bavedu, kolimised, ruumide tühjendused (korterid, keldrid, 
garaažid jm), ehitusmaterjalide vedu, mööbli ja kodutehnika 
transport. Töötan üksi ja ka meeskonnaga. Võimalik ka 
õhtuti ja nädalavahetustel. Hind kokkuleppel. Tel 5593 1697

REAKUULUTUSED

Lääneranna Teataja toimetus 
Lääneranna Vallavalitsus,  
Jaama 1, Lihula 90302

 
E-post: ajaleht@laaneranna.ee 
ajaleht.laaneranna.ee/paberleht

Toimetaja – Raahel Apsalon 
E-post: raahel.apsalon@laanerannavald.ee 

Keeletoimetaja – Anu Rooseniit, Keeletoimetus OÜ 
Küljendaja – Erelin Kallas, Vali Press OÜ 
Trükk – Printall AS

Lääneranna Teataja on TASUTA 
Lääneranna valla ajaleht, mis ilmub 11 
korda aastas ning mille väljaandjaks on 
Lääneranna Vallavalitsus.

Reklaami avaldamise info ja hinnakirjad:  
laanerannavald.ee/ajaleht

Kõik Lääneranna uudised 
ajalehest 

PABER+DIGI HINNAD
Aastatellimus    174.-
6 kuu tellimus    95.-
3 kuu tellimus    50.-
1 kuu tellimus    18.-
E-arve tellimus  15.-

DIGILEHE HINNAD
Aastatellimus     76.-
6 kuu tellimus     39.-
3 kuu tellimus     21.-
1 kuu tellimus     9.-
E-arve tellimus   8.-

Täiendavate küsimuste korral võtke ühendust 
telefonil 473 7111, aadressidel le@le.ee (lehe tellimine)

 või reklaam@le.ee (reklaam).

REKLAAMI HINDADEGA
saab tutvuda siin

PABERLEHE HINNAD
Aastatellimus     137.-
6 kuu tellimus     75.-
3 kuu tellimus     40.-
1 kuu tellimus     14.-
E-arve tellimus   12.-

PÄEVAPILET 1.60

Lehte on peidetud mitu südant. Loe need kokku ja kirjuta toime-
tusele, mitu leidsid. Kõigi vastanute vahel loosime välja meene-
koti Lääneranna vallavalitsuselt. Loosimine toimub 24. veebruaril.

SADAMAHOONE
TALLINNA MNT 1, VIRTSU

Arina Ilupesa
AEG ISEENDALE

Ripsmepikendused
Parafiinhooldus kätele

Kulmude modelleerimine/värvimine

Näohooldused:
Sügavpuhastav

Puberteediealisele
60+ näohoolitsused

Sügavniisutav
Vitamiini BOOST

BRONEERI AEG
+37251962187


